



名师评 语文

郑汉波

郑州一中高三班主任、语文
教研副组长

郑继超

河南省实验中学高三语文老师

【难度分析】

选择题偏易

选择题比较容易,特别是前四题基础题问法,可以迅速锁定答案。郑继超老师说,第一题问法要求选择“读音全都正确的一组”,也就意味着在一个选项中“见错”就可排除该选项,与类似“下列词语中加点的字,有两处读音全都正确的一组”的问法相比确实容易很多。最能体现难度的病句题也是同样特征。

成语题难度稍微大一点,每个选项之中都有若干个成语,但是也是“见错”就可以排除该选项。第四题排序题,“④①”顺序可以迅速认定,而且放在末尾最好,所以基本可以敲定答案。

科技文和文言文难度适中。

诗歌鉴赏设问简单

如第一问:“这首诗描绘了一幅什么样的画面?是由哪些景物构成的?请简要叙述。”要求考生直接在诗句中搜寻意象、简单组成意境就好。郑老师说,这几乎可以说是送分;第二问:“有人说,诗的后两句歌颂了范成大的品格,第三句中的‘人’是指趋炎附势的人。你对此有什么看法?请简要说明。”是从比较简单的艺术手法的角度赏析设问,几乎人人可以陈述理由,只要能结合“人”的特别意义,和“藕花”比喻义分析,应该很容易扣上采分点。

默写题有可能成为失分题

作品作者都是中国传统文化最具代表性的人物,李白、屈原、《论语》、苏轼,这些人和这些作品是我们考前特意提示同学们背诵的重点。但是《论语·子罕》和《离骚》有可能会让一部分不太用心的考生失分严重。

默写题容易失分,对此,郑汉波老师表示认同。他说,以往在试题设置上都是第一题课本内容,第二题课外内容,考生能够有所选择,5分可以拿全,今年两道题目全部考查的是课外内容,考生很容易失分,只能拿两分。《论

新材料作文特色鲜明

新材料作文特色鲜明抢眼。我们回顾近几年高考材料作文,审题难度一般偏大,学生跑题偏题问题严重。今年的新材料作文,出有着鲜明的特点:

郑继超老师分析,作文题目构成包括描述性材料和引导性材料两个部分,其中描述性材料即第一自然段,为我们提供矛盾冲突,引导性材料即第二自然段,为我们提供立场角度。由第一自然段我们可以找出一些关键词(加着重号),可以建立矛盾冲突。

“短跑冠军、不会游泳、全面发展、好长时间都没学会、很苦恼、加油”等综合之即为:具有绝对优势和长项,在“全面发展”的要求下,劣势和缺点也十分突出。

出题思路典型 试题难度偏易

新材料作文特色鲜明

2009年高考(全国I)试题出题思路典型,试题难度整体偏易,应该有利于程度中上等考生全面发挥水平。特别是作文,应为近几年高考作文变革探索中的精彩注脚,就像一点温和星火,令人欣喜,耐人遐想,催人奋进。
晚报记者 张勤 张竞秋

语》和《离骚》都是教学大纲要求学生了解的,但并未收入课本。”郑汉波老师说,这也暗含了课改的思路,学生要加强传统文化的自我培养,重视课外阅读。

现代文阅读文章好懂

《彩色的荒漠》记叙和描写的特点比较突出,这样的文章好读好懂,让考生的阅读过程相对流畅、感觉舒服,文章结尾处的关于“西气东送工程的起点——克拉2号气井”的描写和抒情段落,所用表现手法(对比)和修辞手法(排比)容易找出。所以最有难度和分值最重

(8分)的第17题答案组织也就简单一些了。

语言题创新不够

第18题考查语言得体,没有明显特色。第19题要求从构形角度说明“沈阳全民读书月”活动的标识的创意,郑继超老师认为此题颇有难度,对“构形角度”的理解会让大部分考生犯愁。“其本意应该是分条陈述标识的寓意,如果能够联系以前的‘图文转换’题的基本思路答题,应该不会失分太重,但是这道题对于中等程度以下学生非常有挑战性。”对此,郑汉波老师表示,此题表意不够明晰,命题隐讳。

【作文评析】

第二自然段中的两个青蛙和仙鹤的话语非常清楚地给出我们的思考角度和立场:1.不能针对弱点训练而不发展特长;2.生存需要的本领不止一种,应该允许和支持个性和本有特长。立意总结一下就是:面对时代,面对生存,需要的本领不止一种,不能只针对个体弱点强调训练而不放眼全面发展特长。

紧扣时代脉搏,倡导新时代人才观

本次高考作文材料为我们展示的是在当前时代背景下我们关注和思考的“新时代人才观”,为我们倡导和宣讲的也是一种具有科学思想和极具时代容纳情怀的“看待、遴选、使用和发展人才”的社会发展观。这样的材料看似平常,其实也富有意蕴,透露着时代气息,也传递着思想和责任,具有相当的开放度。

削弱道德说教的俗套,论据丰富各有话说

近几年学生大多厌烦直接涉及道德说教类的题目,比如“关爱”、“勇气”、“公德”、“分享”……同时师生也都呼唤具有时代特点可以思考和共议的“实务”类题目。这对高考命题人来说是一种考验,也是一种“民望”。

郑继超老师说,2009年高考作文展示了命题者的思想水平,同学们完全可以在自己所熟悉的领域内结合自己的亲身体悟精彩建言。横者如科学、军事、文学、时尚、体育、歌坛,纵者如帝王、将相、忠臣、烈士、诗人,大者如领袖、明星、富豪、学者、时代精英、行业巨头、思想泰斗、世纪缔造者,小者如挚友、师长、亲族、同学、市井小贩、里巷村野……凡此种种皆可入文,皆能中题。

郑州联大外国语 赢在全科优质教育

9年历程夯实基业

郑州联大外国语学校创建9年多来,始终秉承“投身于教育,奉献于民众”的办学理念,教学质量和教务管理双核心战略,在业界素以高质量、稳健发展而闻名。联大七大大校区倾力打造的神童工程培养三部曲:从少儿英语到小升初、到中学部,师资力量雄厚,中外教联合授课,已经成为中原地区广大同学和家长报班首选;联大的出国培训、全日制脱产综合强化项目、大学预科班、大学保送生培优、高分雅思、新托福、外教口语、词汇扩充、国内考试部、SAT、小语种在中原地区始终遥遥领先。少儿教研中心、小升初和中学部教研中心、成人部教研中心三大教学与研究体系的健全,为联大的教学奠定了坚实的基础和创新源泉。

联大还是我国首批获得外国专家局批准拥有聘请外教专家任教资格的外语学校,并被省外办、省教育厅、省公安厅联合表彰“河南省先进外教聘请单位”。联大外教口语听说快速突破课堂,将依然是郑州暑期培训市场的一大亮点。

暑期课程新鲜出炉,六月激情体验月

暑期未至,联大已经做好了各项课程计划。6月利用周末,在模具总校、市总工会校区免费推出丰富的体验课和模考:每周日上午一对一外教口语测试,雅思全真模考,托福上机实操全真模考,四六级全真模考,英语及小语种名师经典观摩体验课。6月11日开设我省首创的新港澳大学入学面试中外教辅导班;6月21日将举办国外考试和出国留学咨询说明会。

甘宇祥校长透露,目前,全校近300名教职员工暑期总动员考核备战已就绪。暑期报名工作正全面紧张进行中。

黄冈名师数理化叫好中原

众所周知,黄冈中学是遥遥领先的全国基础教育百年名校,在高考分数线高出北京年均100多分的情况下,连续20多年高考升学率逼近百分之百。联大自2004年在郑州开办黄冈名师面授班以来,使中原上万名中学生数理化成绩突飞猛进。今年暑期面授班将汇聚国际奥数金牌教练、教学组长等重量级教师亲临郑州!暑期再创“黄冈神话”!今年除东区教学点不变外,应西区家长和同学要求,特增设市总工会校区教学点。

黄冈名师班采取自编教案,全程学习档案跟踪,课堂教学20%巩固上学期、80%预习新学期,紧抓新课标精神对重点、难点、得分点和知识点着重串讲,对学生要求高,课程强度大,注重学生学习方法、兴趣的培养,帮助学生全面提高学习成绩!7月15日全面开课。东区总校开设新初一数学,新初二数学、物理,新初三数学、物理、化学,新高一数学、物理、化学,新高二数学、物理、化学,高考数学备考(黄高历年模考与权威预测);西区市总工会校区开设新高一数学、物理、化学,新高二数学、物理。为了方便外地学员来郑学习,联大还提供了大学空调公寓住宿。值得提醒的是,黄冈名师仅开一期,座位有限,同学们务必提前报名!

郑州名师数理化率先开讲

出于同学们暑假时间和程度需求考虑,在黄冈名师数理化开课,特开设郑州名师数理化初中、高中系列预科班,巩固、强化、预习,夯实基础,7月1日开课,学员可根据自己时间、程度选择郑州名师班或黄冈名师班,如时间允许可以先报郑州名师班,再报黄冈名师班,使自己知识更系统完备,能力更全面。郑州名师班同时在测院校区、市总工会校区、模具总校开班,仅开一期。 晚报记者 唐善普 李正兵



此图为联大在河南省首家独创的全真模拟新港澳大学招生入学面试辅导班现场,中外资深专家联合,6月11日开课,报名专线13523712931。

联大总校:国家模具中心大厦二楼(郑州市文化路与丰产路交叉口)
0371-63888585、63888788
63888177(数理化)
市总工会校区:郑州市总工会东四楼(建设西路与文化宫路交叉口)
67962001、67962002
67962009(数理化)
测院校区:桃源路与兴华北街交叉口盛世经纬大厦A座三楼
67503777、67972277(数理化)
河医校区:郑大医学院内老图书馆西侧

66658911、66658917(中学部)
农大少儿校区:文化路与丰产路交叉口农大科技楼二楼
63555558、63555663(小升初)
省科技馆校区:花园路省科技馆1号楼一楼
65751686、65716199(中学部)
轻大北校区:东风路新科大厦三楼
63965366、63965899(中学部)
详情请登录联大教育网:www.ununedu.com

联大七大大校区